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Kiadó hivatal: 

Középuteza, Stein J. könyvkereskedése, 

pest, május 6. 1868. 
(D.) A horvát országgyülés küldöttsége 

már pár hét óta a fővárosban van, s velök 

szinte egyszerre érkezett báró Rauch, báni 

helytartó, kit horvátjaink Deák Ferenczök 

gyanánt tisztelnek, ugy magas talentuma, 

mint szabadelvüsége s tiszta hazafisága foly- 

tán. 
A küldöttség tagjai általában barátjai a 

Magyarországgali unionak, s magokat a hor- 

vát utóbbi országgyülésen nagy többségbe 

téve, valószinüű, hogy hazájok alkotmányos 

sorsát új szövetségünk által biztositani ké- 
pesek lesznek. 

A magyar s horvát deputatio küldöttjei 

már párszor találkoztak együtt közös gyülé- 

sen, s ugy szintén a gr. Andrássy által adott 

fényes estvélyen, s ebéden, mely alkalmak 

alatt mindinkább kezdettünk összebarátkozni. 

A küldöttség nagy része igen szépen 

beszéli a magyar nyelvet, mig egy része a 

németet használja mint közvetitőt. 

Az unio pontozatait a horvátok már föl- 

tették s a napokban fogják a magyarok dis- 

cussioja alá bocsátani. Őket azon belátó meg- 

győzödés vezeti, miképp Horvátország sokkal 

csekélyebb, hogysem ily nagy állam-conglo- 

meratumok közt magára fennállhasson, vagy 

szemben Ausztriával is országos független- 

ségét megvédhesse, mig az alkotmányos élet- 

ben kitünö Magyarország a Deák által ve- 

zérlett higgadt politika alapján, vonszerőkkel 

kérkedik, s biztositékot nyujt a korona alatt 
élő népek fölvirágozhatására nézve. 

Nem hiányzik tehát a bizalom s jó in- 

dulat, s igy remélhetni, hogy a 20 éves vi- 

szály ez egy dicső multat biró népek között 

el fog végleg enyészni. 

Két kérdés áll előttünk, mely a képvi- 

selők s pártok figyelmét élénkebben elfoglal- 

ja, u. m. a budget és a honvédelem kérdése, 

mindkettő mélyen vág be a nemzet életébe, 

mert hisz mi lehet mindenkire közvetleneb- 

bül kiható, mint a pénz- és véradó ? 

A budget nem valami új genialis alko- 

tás, azt hiszem, hogy azt senki sem is várt, 

mert egy adórendszert kidolgozni nem néhány 

hó s nem is egy év müűve. Igy a költség- 

vetés is csaknem kizárólag az adózás status 

duojára szoritkozik, s miután a kiadási kö- 

felezettség épp akkora, mint ezen fennálló 

adó, ez átmenti évben valamely gyökeresb 

reformot várni sem lehetett. 

Merülnek ugyan fel nézetek, melyek a 

progressiv természetü osztályadó által a föld- 

adón lehető könnyitést inditványoznak, s igy 

több adóval terhelvén a nagyobb vagyont, 

a kisebb vagyont segitenék, s hallottunk ez 

érdemben ép eszméket is pengetve, melyek 

érvényesitésével a föld- és jövedelemadót 20 

százaléknyival lehetne szállitani; nehezen 
hiszszük azonban, hogy most csaknem év 
közepén a már folyamatban levő adórendsze- 
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Előfizetés 

igen valószinü, hogy a status quo fog fenn- 
maradni, a mely terhes ugyan, de más álla- 
mokhoz hasonlitva túlvittnek és megbirhat- 
lannak nem mondható, azon esetre, ha sze- 
rencsés termést ad megint a Gondviselés. 

Ellenzéki körökben azonban azon eszme 

forog, hogy az adó, illetöleg költségvetés 

tárgyalását halaszszák el egész addig, mig 

a honvédelmi rendszer a ház elé terjesztetik, 

s e czélból készek a miniszteriumnak adott 

indemnitit még huzamosb ideig meghosszab- 

bitani. 
Más részről azonban a budget-megsza- 

vazás jogát, melyet a nemzet háromszáz év 
óta most gyakorol legelőbb, nem tartják ki- 
sebb fontosságunak a hadsereg szervezése s 
ujonczállitás jogánál, s igy e jog gyakorla- 
tába lépni annyival inkább óhajtanák, mert 
a hadilleték meghatározása jogának biztosi- 
téka nem a budgetben, hanem az ujoncz- 
megszavazás jogában fekszik, s miután az 
idén ujoncz nincs megszavazva, a kormány 
önkint űzve van ezáltal arra, hogy a honvéd- 
rendszer kidolgozását siettesse. 

De e részben a magyar kormány sür- 
getésre sem szorul, mely épp oly buzgó 
hazafiakból állván, mint bármely más tagjai, 
folytonos erélylyel és munkássággal küzd és 
törekszik arra, hogy egy helyes honvédrend- 
szer megalapitása által kifejtvén a nemzet 
és birodalom erejét, ugy hazánk határait, 
mint a trón biztonságát minden ellenséges 
támadások ellen megszilárditsa. 

Hosszas tanácskozás s nagy küzdelmek 
folytak ez ügyben az utóbbi napokban Bu- 
dán, király ő Felsége személyesen vezetvén 
ez épp oly kényes mint fontos tanácskozmá- 
nyokat. A katonai uralom legbajosabban vet- 
kezhetik ki a megszokott rendszerekből, s 
legserupulosusabb szokott lenni az alkotmá- 
nyos és sarkalatos reformok irányában, s kép- 
zelhetni igy, hogy e kérdés erős és nagy 
küzdelmébe kerül gróf Andrássynak, kinek, 
hir szerint, többször nagy erélylyel s nagy 
elhatározásokkal kelle nyilatkoznia; de a 
királyi Fölség esze és szive nemzetünk al- 
kotmány ügyének alaposan meg van nyerve, 
nincs azon bizalmatlanság a nemzet és király 
közt, a mi 1849-ben sorsunkat oly válságos- 
sá, s szép vivmányainkat oly precariusokká 
tette vala; és a többség túl nem fesziti most 
követeléseit, bölcsen számolt a nemzet erejé- 
vel, s ez idők szerint követelhető igényeivel, 
s igy lehet reméleni, hogy e kérdésben is 
üdvös megállapodások jönnek létre. 

Mi erdélyiekül örvendhetünk annak is, 
hogy az új pörrendtartást végre valahára a 
törvénykezési bizottmány átdolgozta, s való- 
szinüleg ma fogja azt az igazságügyminisz- 
ter a báz asztalára terjeszteni. Mi erre elejé- 
töl fogva nagy fontosságot fekteténk, mert 
ezen veszi kezdetét az osztrák igazságszol- 
gáltatás örvényeibőli kibontakozásunk, ez 
szünteti meg törvényszékeink jogtalan állá- 
sát, ideiglenességét, ennek elfogadása után 
fog M.-Vásárhelyre egy, a kor igényeinek 

s hirdetés a kiadó-hivatalnál kezeltetik. 
s8i8 hirdete m 

megfelelő erős királyi tábla berendeztetni s 
valószinüleg ez vet véget a főtörvényszék 
ideiglenességének is. 

Csak vehetne időt az országgyülés, hogy 
a nagy államkérdések mellett ezen reánk 
nézve oly kiválólag fontos kérdést is ellát- 
hatná? De hogy az mikorra sikerülhet, azt 
meghatározni nem lehet, mert a költségvetés 
kérdésébe, ha erős küzdelem fog támadni, az, 
meg lehet, hónapokat vesz igénybe, maga a 
perrendtartás pedig szintén oly terjedelmes 
dolgozat, hogy ha a ház nem fogja azt en 
block elfogadni, talán ezen képviselői perio- 
dus alatt sem eshetünk át azon. 

Bizonynyal miután e munkán az ország 
juris peritusai oly huzamosan dolgoztak s az 
oly lelkiismeretes critikán ment át, alig te- 
hetne a ház okosabbat, mint ha azt legfölebb 
az általános rész tüzetes tárgyalása után 
egyebekben en blocke elfogadná. 

Gróf Mikó ő excelja a pécsi vasút meg- 
nyitására személyesen jelenvén meg e hó 4- 
kén, rendkivül fényes és lelkes ovatiók tár- 
gya volt, éji zenék, díszlakoma, tánczestély 
által fejezte ki az örvendező népség bizal- 
mát azon kormány iránt, mely a közlekedés 
terén is oly óriás mérvü vállalkozásokat volt 
képes oly rövid idő alatt meginditani. 

apszemlle. 

A ,Gazetta Trans.4 e czim alatt : ,A románok 
többé sem a magok, sem a szászok általi képvi- 

seltetéssel meg nem elégesznek" következőleg ir: 

„A románok politikai érettségének legerősebb 

bizonyitéka azon szilárd elhatározás, hogy sza- 
vazataikat idegen nemzetiségünek soha 
sem adják, ha mindjárt csillag lenne is 

annak a homlokán. Ez elvet követték a 

közelmultban, s követni fogják mindvégig a romá- 

nok, egyes megvesztegethetök, vagy tudatlanok ki- 

vételével: ne higyje tehát senki, hogy a román 

nemzet képviseltnek tartaná magát a pesti ország- 
gyülésen; nem, és ebben rejlik a románok tiltako- 
zása az ott létrejött s jövő határozatokkal szem- 
ben. A románok tartják magokat fogytig az 1863/4- 
ben hozott törvényekhez, s ki meri állitani, hogy 
e törvények nem léteznek. Állanak ezek és lenni 

fognak, mig csak e honban román nemzet él, s 
azok megsemmisitésébez beleegyezésével nem já- 

rul. A románok tiltakoznak s tiltakozni fognak mind 
az ellen, mi e törvényekkel ellenkező szellemben 

hozatik létre stb.4 

A ,„Kronst. Ztg4 a ,Gazettát-nak e fiictiókra 

épitett felhevülésére igen helyesen jegyzi meg az 

alábbiakat: 

„Ismét és ismét ugyanazon törekvés: állam 
lenni az államban, külön nemzet maradni a nem- 

zetben. — Észrevehették volna pedig a románok, 
hogy az 1863-ki törvényeket a koronás király ér- 

vényteleneknek nyilvánitotta, tudhatnák, s igen jól 

tudják is, hogy az 1863/4-ki országgyülés jött ösz- 
sze a lehető legtörvénytelenebb alapon, a legvas- 

tagabb octroy következtében. Azon állitás pedig, 

mintha a románok a pesti országgyülésen nem vol- 
nának képviselve, merő fictio, mert eltekintve, hogy 

ért 1-ször 7 kr, 2-szor 6 kr, 3-szor 5 kr. s minden hirdetés után 30 kr. bélyegdij. Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 

Előfizetési ár: 
egész évre 12 ífrt, félévre 6 frt, évnegyedre 3 frt. 

több román képviselő van ott jelen, ez országgyü- 

lésre egy képviselő sem választatott, mint magyar, 

román, vagy szász, hanem választatott ugy , mint 

állampolgár, mint egy közhaza fia, mint egy egyenlő 

törvények alatt álló politikai nemzet tagja. 
Azon összeesküvéssel pedig, hogy mindig ki- 

zárólag románra szavaznak, nem igen van mit di- 
csekedni, s ez eljárás minden tekintetben csak hát- 

rányos, csak káros lehet. Ezzel csak rosz vért okoz- 
nak, s azt érhetik el, hogy a szerint tesznek majd 
a más nemzetiségüek is, s ezzel aligha nem a ro- 

mánok húznák a rövidebbet. Az elnyomott minori- 

tást sincs okuk annyit hánytorgatni; mert egy ren- 

dezett államban más forma rendszert életbe léptetni 

annyit tenne, mint a rendezett államot rendezet- 

lenné változtatni át. 

Országgyűlési tudósitás. 
A képviselőház ülése május 6Gán 

A jegyzőkönyv felolvasása után Bónis Sámuel 

előterjeszté a jogi bizottság jelentését a törvényke- 
zési rendtartás ügyében. Nyáry Pál inditványára e 
jelentés az osztályokhoz azon utasitással tétetik át, 
hogy tekintetbe véve a tárgy fontosságát, mely sür- 
gős elintézést vár, azt mielőbb tárgyalás alá vegye. 

Rannicher Jakab Segesvár városa nevében 

nyujtott be egy kérvényt, mint sérelmes panaszt 

a comesváltoztatás ellen. 
Fabricius szemben e kérvénynyel szintén 

Segesvár polgársága nevében, és pedig a többség 

nevében nyujt be egy kérvényt, melyben helyesli 

a kormány eljárását és attól további erélyes intéz- 

kedéseket vár. 
Ezek után a főrendiház jegyzője lépett be, 

áthozván a főrendiház jegyzökönyvét a magyar 

pénzveretés tárgyában. 

B. Simonyi Lajos a vallás- és közoktatás- 

ügyi miniszterhez intézett egy interpellatiót, mely 
igy hangzik : 

Interpellatio. Szándékozik-e a kormány az 
1848. XX. t.-cz. 3. szakasza folytán az illető hit- 
felekezeteket meghallgatván, az egyházak és isko- 
láknak állam részérőli segélyezése tárgyában ki- 

meritő törvényjavaslatot előterjeszteni? Simonyi 
Lajos b. m. k. 

Eötvös a tárgy fontossága miatt késöbbre 
halasztja válaszát; de kinyilatkoztatja jelenleg is, 

hogy ö legfontosabbnak tartja a népnevelést, mint 
a mely alapját képezi a nemzet jövőjének. 

Napirenden volt a görög keleti vallásuak ügyé- 

ben előterjesztett törvényjavaslat tárgyalása. 
Péótlólag e törvényjavaslathoz a vallás- ésiköz- 

oktatásügyiminiszter még egy módositványt csatolt; 
és e módositványra vonatkozólag Nyáry Pál azt 

inditványozta, hogy mielőtt tárgyalás alá vétetnék, 

utasittassék az osztályokhoz, mert e figyelmet 

tán megérdemli a tárgy fontossága, mely sokakat 
érdekel. ; 

Ez inditvány felett hosszas vita fejlett ki, 
nem annyira annak lényege, mint szavazás alá 
szerkesztése miatt, — s végül is elvettetett. 

Csak e hosszas vita után lehetett áttérni a 
törvényjavaslat általánosságban való tárgyalására. 

A vallás- és közoktatásügyiminiszter hosszabb 
beszédben indokolta a törvényjavaslatot. 

mÁmozA. 
Felszólitas 

„A szekelyföld" 
czimü irodalmi mű érdekében. 

B. Orbán Balázs, ki ,„Utazás Keleten" 

czimüű terjedelmes irodalmi müvével már évek előtt 
közelismerést vivott ki, jelenleg nagy érdekü mun- 

kát végzett be, melyet szakemberek dicsérettel mél- 

tányolnak. 

E mű ,A székelyföldt czim alatt a magyar 

királyság ezen classicus földjének történelmi, régé- 
szeti, népismei és természetrajzi kimeritő leirását 
foglalja magában, mely az iró hat évi tanulmányo- 

zásának, s a helyszinén való kutatásainak ered- 

ménye. 

Várromok, nagyrészt ismeretlenek, melyekről 

a történelem sem emlékszik, s melyeknek alapraj- 
zok által felvilágositott leirását szerző hozza köz- 

tudomásra, városok s régészeti emlékek mintegy 

200 fénykép utján előállitott képben fognák a mint- 
egy 100 nyomott ivnyi szövegre terjedő munka ér- 
tékét emelni. 

gy mű előállitására, fájdalom, vállalkozó ki- 
adóink még ma nincsenek, maga a szerző pedig 

– ki e vállalatért éveit áldozta - tudományos iro- 

dalmunk mostani pangásában önerejére hagyatva, 

hasznos fáradalmainak czélját nem érhetné. 
I1deje azonban, hogy a társulati szellem, mely 

az anyagi téren hazánkban is mindinkább ébredez, 

a nemzeti müvelődés követelményeinek, s egyesek 

ezt előmozditó törekvéseinek is segélyére siessen. 
Mintegy 3,000 forintnyi összeg volna szüksé- 

ges arra, hogy a ,Székelyföldt czimű érdekes 

munka irója képesitve legyen műve közrejuttatá- 
sában. 

Ez összeg pedig egyesek nagyobb áldozatai 

nélkül akként lenne előállitható, ha 250 oly rész- 

vényes, illetőleg előfizető találkoznék, kik a 6 kö- 
tetnyi munkának 12 forintra menő előfizetési diját 
előlegesen letennék. 

Tisztelt hazánkfiai ezen előfizetés által tudo- 

mányos irodalmunkat érdekes és hézagpótló mun- 
kával fogják gyarapitani, melynek horderejét nem 
kevéssé fokozza az, hogy oly néptörzs történelmé- 
ről s viszonyairól szól, mely harczias dicső multja 

által, a magyar királyság történelmének ös idöktől 
óta egyik legkitünöbb tényezője volt. 

A munka hát kötetből áll, melyekből öt az öt 

székely széket, a hatodik a nagyszámu székely te- 
lepek által lakott Barczaságot fárgyalja; mindenik 
kötet önálló egészet képezend, s mindenikhez 30–40 
kép lesz csatolva, melyek a székelyföldi nevezete- 
sebb városokat, történelmi vagy műrégészeti tekine 
tetben érdekesebb pontokat, várromokat, azok alap- 
rajzait, feliratokat, népviseleteket stb. ábrázolják. 

Hazánk átalakulás alatt állván, az önismeret 

legfontosabb feladataink közé tartozik; azért most 

inkább, mint valaha, szükséges a hasonló irodalmi 
vállalatok lehetővé tétele, miután a nevezett czél 
ezek által jelentékenyen előmozdittatik. 

Rajtuuk áll, hogy a Székelyföldet ismertető 
jelen munka létesüljön, s illustratiója a műigények- 
nek megfelelő diszszel állittathassék ki. 

E czélból legyen szabad tisztelettel felkér- 
nünk (minden hazafit és honleányt) 

hogy előfizetés, illetőleg megrendelés és gyüj- 
tés által ezen vállalat segélyezéséhez járulni mél- 

tóztassék. tl 
A befizetés az aláirással egykorulag történik. 
Aláirhatni egy 6 kötetes példányra boritékba 

füzve 12 o. é. frttal, pompás diszkötésben 18 o. é. 
forinttal. 

Az előfizetési pénzek mielőbbi beküldése ké- 

retik szerzőhöz, Pest váczi uteza 9-ik szám I ső 
emelet. 3 

Mihelyt 200 előfizető jelentkezik, a mű azon- 

nal sajtó alá fog adatni. A mint az egyes kötetek 
megjelennek, pontosan és bérmentegen szétküldöz- 
tetnek. 

Pest, 1868. april 23 kán. 
Gr. Mikó Imre m. k. Klapka György m. k. 
1d. gr. Teleki D. m. k. Gr. Mikes János m. k. 

Thúry Gergely m. k. Pap Lajos m.k. 

Midön ezen felhivást egész terjedelmében kö- 

.ita lani azt olvasóink becses figyelmébe. 
A honisme barátai régóta ismerik e mur 

becsét, s mind azon körökben, a hol anna sz ve- 
gét s az ahoz szolgáló fényképeket és rajzokat bi- 
zalmi uton megszemlélhetni alkalom nyilt, már 
ideje nyilvánul azon óhajtás : vajha szerző e 
munkája mielőbb sajtó alá kerülhetne, s 
dekes és közhasznu olvasmány szélesebb 
foroghatna közkézen. 

Hat évi utazás, nyomozás, rajzolás, fény 

zés, levéltárkutatás, történelmi oknyomozás, 
monda-gyüjtés, helyszinéni szemle mére 

havasok és völgyek, barlangok és szoroso 
ságos bebarangolása, szóval : 
legkitartóbb adatgyüjtés eredménye e m 
annak érdekességét és becsét különösen 

tájrajzi, népismei tekintetben e; 
nulságos vizsgálat tárgyául sz 1g 

Hogy minö fáradságba, 

s e sorok irój 
tanuja, hogy O 
sal irta e munkát, 
is volt azon fáradságokna 

zöljük, nem mulaszthatjuk el a legmelegebben aján 

'



A miniszter után Branovatzky szólt, köszöne- 

tet nyilvánitván a kormány iránt, hogy ily közel- 

ben érdeklő tárgyban is, daczára, hogy még sok 

egyéb fontos vár elintézést, gondoskodott. Elfog
adja 

általánosságban, de vannak egyes nem szabatos 

kitételek, melyeket, hogy zavar ne származzé
k ál- 

talok, módositani kell; észrevételeit ezekre a rész- 

letes tárgyalásnál teendi meg. 

Trifunácz Pál a központi-bizottság némely 

módositásai ellen emelt szót, s hosszas történelmi 

vázlatban ecseteli e ráczok behivását I. Lipót ko- 

rában, s az azután fejlett viszonyokat; helyesli a 

kormány eljárását a törvényjavaslat szerkesztésé- 

ben, de aggodalmai vannak a közp. biz. módositá- 

sai iránt. 

Stratimirovics egy hosszu beszédet ol- 

vagott fel, környezete a jobboldalon többször meg- 

éljenezte érte. 
Utána Nikolits szólt, röviden, beszédét ál- 

talános helyeslés követte. 
Dimitrievics szintén örvend a törvényja- 

vaslatnak, mert végül szentesitve látja benne a jo- 

got, melyet századokon át – daczára újabb és 
újabb igéretek- és privilegiumoknak — folyton láb- 

bal tapodtak. 
Babes hasonlólag köszönetet szavaz a kor- 

mány ezen intézkedésének, a mennyiben biztositja 

és kielégiti a méltányos igényeket. 

Több szóló nem levén följegyezve, a törvény- 

javaslat általánosságban részletes vita alapjául egy- 

hangulag elfogadtatott. 
A részletes tárgyalásnál heves vita fejlett ki 

a törvény czime felett. A törvény ugyanis a „gö- 

rög keleti vallásuakról4 szól; de e czimet illetőleg 

már a központi-bizottság megjegyezte azt, hogy e 

czim épp ugy nem felel meg a tárgy- és helyzet- 

nek, mint az eddig s legutóbb az 1848. 20. tör- 

vény által használt „görög-nem-egyesült nevezet 

nem felelt meg a viszonyoknak. Több nemzetiségi 

képviselő (név szerint: Branovatzky István, Cser- 

novics Péter, Dimitrievits Milos, dr. Miletics Sveto- 

zár, Nicolics Sándor, Stojacskovics Sándor, Trifu- 

nátz Pál) a ,görög keletit helyett „keleti ortho- 

dox" elnevezést ajánlott. 
Branováczky indokolta ez elnevezés helyessé- 

gét. Ellenezte Nyáry Pál, – mert ugymond a sza- 

badelvüséggel s a mai kor fogalmaival nem fér 

többé össze ily tulajdonok kizárólagositása, csak 

egynek az orthodoxiát - másoknak a heterodoxiát 

vindicálni. " 
Az igazhivőséget nem lehet decretálni s tör- 

vényhozásilag éppen nem. A nemzetiségi képvise- 

lök e kérdésben megszakadtak, – az oláhoknak 

nem tetszett az orthodox nevezet, mig a szerb ajku 

képviselők a mellett szállnak sikra. 

Volt még egy közvetitő inditvány, hogy egy- 

szerüen a ,keleti vallásmak. nevezet használtassék, 

mig szavazás alá bocsáttatván a kérdés, az eredeti 

szerkezet fogadtatott el. ! 

A részletes tárgyalás folytatása, az idő elő- 

haladottsága miatt, a holnapi ülésre halasztatott. 

A képviselőház ülése május 7-kén. 

Elnök: Szentiványi Károly; jegyzők: Ra- 

dich Ákos, Dimitrievits Milos. 
Az elnöki előterjesztések között legnevezete- 

sebb Ráth Károly, a királyi ügyek igazgatója és a 

sz. korona ügyvédének két rendbeli levele, melyek- 

ben engedélyt kér a háztól, hogy Román Sándor 

országgyülési képviselőt sajtóvétség miatt perbe 

foghassa. 
A közvádló átiratai az e czélra alakult 10-es- 

bizottságnak fognak átadatni. 

Napirenden volt a részletes tárgyalás folyta- 

tása a görög keleti vallásmakra vonatkozó törvény- 

javaslat felett. 
E törvényjavaslat 1-ső §-ához Branovátzky a 

következő szerkezetet inditványozta : 
„Az 1864-65-dik évben Karloviczon tartott 
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szerb nemzeti congressus, a mennyiben az az 1747 

—48. 20. t.-cz. 2-ik §-ától eltéröleg egybehivatott, 
törvényesnek elismertetik.6 

Bónis Sámuel a görög keleti vallásnakat 
czéljuk elérésében, tehetsége szerint, kivánja elő- 

segiteni, de addig nem mehet, hogy a törvényes- 
ség elveivel összeütközésbe jöjön. (Helyeslés.) A- 

czél el van érve azáltal, ha a karloviczi congres- 

sus határozatai utólagosan törvényesittetnek. A mó- 

dositásban az van kifejezve, hogy a mennyiben a 
karloviczi congressus a 48-ki törvény rendelésének 

mellőzésével jött létre — elismertetik törvényesnek; 
ez annyit tesz, hogy törvényesnek azért ismertetik 

el, mert ezen törvényekkel ellenkezőleg jött létre. 

Ezt a magyar törvényhozás ki nem mondhatja, - 

nem hozhat a 48-ki törvényekkel ellenkező határo- 
zatot, nem ignorálhatja azokat s nem tagadhatja 
meg e törvénynek jogosultságát. 

Berzeneczey László ex principio nem pár- 
tolhatja azt, hogy ezen elnevezés: ,szerb nemzeti 

congressus,4 a törvényben megemlittessék, mert ugy 
is eléggé saturálva vagyunk congressusokkal stb. 

Elnök szavazás alá bocsátván a kérdést, a 
szerb ajku képviselők kivitelével, a ház valameny- 

nyi tagja a szerkezet megtartása mellett állt fel, s 
igy Branovátzky módositványa elesett. 

Következett a törvényjavaslat többi pontja, 
mindenik felett élénk vita folyt. Többen szóltak a 

tárgyhoz, s végül: a közp. biz. előadója, Kacsko 
vics Ignácz, tartotta zárbeszédét. Körvonalozta a 
különbséget a módositvány és a közp. bizottság 

által ajánlott szerkezet között; a módositvány a 
48 ki törvényekre hivatkozást egészen mellőzni ki- 

vánja, s mintegy oda irányul, hogy az 18458. 20. 
t.cz. 8. §-a eltöröltessék, mit mi, kik ama törvé- 
nyekben a polgári- és vallás-szabadságnak, az 

egyenjoguságnak második arany bulláját tiszteljük, 
helyben nem hagyhatunk. 

Elnök szavazás alá akarja bocsátani e pont 
felett a kérdést, midőn Miletics arra hivatkozik, 

hogy a ház nem határozatképes. 

A jegyzők tehát a számláláshoz láttak. S a 
hosszu ülés, a sok beszéd csakugyan annyira elfo- 

gyasztá a képviselőket, hogy 404 kepviselő közül 
csak 196, tehát nem határozatképes szám vala jelen. 

1. Táblabiró, királyi-táblai és foókormányszéki 
irnok. 

(Folytatás.) 

Nem futotta el figyelmemet a mult évekből 
egy oratiónak azon ki is jelentett czélzata, hogy 

az ugy is nem vagyonos közép osztály inkább az 

ipar terére lépjen tanulmányaival, s a hivatali tért, 
az oly függetlennek állitott nagy birtokuak foglal- 

kozásául hagyják. Részben én is pártolom ez elvet, 
csak azt jegyzem meg, hogy Washington egy egy- 

szerü napszámos volt, Napoleon egy egyszertüi cor- 

sicai kurta nemes ember fia, valamint Hunyadi Já- 
nos és Deák Ferencz s mások akárhányan hazánk- 
ban is egyszerü hét szilvafás nemes emberekből 

lettek haza-mentők, – hanem nálunk mégis igaz, 

hogy a tudomány s erre épitett bátorság akárhány- 

szor külső világi, vagyon- és pénz birástól tétetik 
függővé és igen sokszor a születések grádusai több- 

szöröződése alapit boldogságot, ha csak a 13-dik 

század pápája IV. Kelemen, Béla királyunkhoz irtt 
emlékezetes levele végszavaira nem utalok e szók- 

ban: „quis quaesumus, honor est tibi excellentiae 
tante regem, adversus pauperem dimicare, ... contra 
virum suplicem potentiam tuam ostendere ?... Cuod 

objicis, dato per omnia, duod sit verum inputare 

non potes, duum se ipsum non fecerit, sed a do- 

mino factus fuerit; nec parentes eligere tibi proce- 

res potuit; nec peccavit, si illos habuit, auos do- 
minus ei dedit,4 — ki kell hogy mondjam azt, hogy 
a vagyonosodás és tökélesbülés érdekében eszköz- 

lendő segédforrások megszerezhetése tekintetéből 
igenis szükséges, hogy a középosztály általánosan 

a mindennapi ipar terére lépjen, s ezekrei alkal- 

maggá tételére szükséges tulajdonok elsajátitásával, 

a képesebbek összekössék azon tudományok elsa- 

játitását is, melyek nemzetünket egy évezreden ke- 

resztül, e geographiai fekvésben is fenntartották s 

az idegen elemek általi elnyeléstől megóvták, ha- 
nem miután ott állanak ezerei a nemességnek, a 
honoratioroknak és más intelligenseknek, a kik ugy 
1848 előtt, mint azután is, főképpen a honi tör- 
vény és azzal összekötött tudományokra képesitet- 

ték magokat és azokat tették nagy részben sajá- 
tukká, s miután az agg s még ezelőtti férfiui kor- 

ban már igen bajos, sőt szinte lehetetlen az ipart 

és kereskedést föltételező törvényeket, szabályokat 
és kezeleti készséget megtanulni és sajátjává tenni, 

a melyek nélkül az iparvállalat is koldusbotra jut- 

tató szer, — az állam és kormány s azok alapját 

tevő megyék és testületek kötelessége minden áron 

gondoskodni, hogy a fennebbi intelligens elemek, 
a haza, a közjó s magok az érdekeltek érdekében 

is czélarányosan felhasználtassanak, erejök ismere- 

tök és tudományok egy közczél felé irányoztassék. 
A fennebb érdekelt intelligens, a nemzetek 

minden rétegeiből mostan, ugy mondva, foglalko- 

zás és szinte egy közczélrai törekedés eszméje nél- 

kül hagyott férfiak, a fennebbiekben általánosan 

érdekelt elveknél fogva is ugy a közjó, valamint 

saját érdekökben is egyesitve és időnként segitve 

voltak, ugy miveltségi előhaladások, valamint min- 

dennapi nélkülözhetetlen szükségeik fedezésében 

azáltal, hogy: 
a) a mint Szent István II dik könyve 50.dik 

fejezete, Szent László III.dik könyve 22. 23. 25. 

26. fejezete, Kálmán király I ső könyve 28. 29. 

30 fejezete és Alberik gyüjteményében látható 37. 

törvényczikke, IV. Béla 1267-beli Szent István tör- 

vényeit megerősitő oklevele 5. §-a, III.dik András 

1298-beli törvénye 13-dik §-a, I-ső Lajos újabban 

alkotott törvényezikke 23-dik osztálya, Zsigmond 

király 6.dik rendelete 8-dik czikke, Corvin Mátyás 

6-dik rendelete 3. 4. ő. 6. és 7 dik czikkei, ugy 

ezen rendelete 73.dik czikke és szabályai szerint, 

már a H. t. k. kijövetele és kiadása előtt a nemes 

ember, vagy mint ilyen, vagy mint perest-oldo, 

vagy mint palatinus s más főbb hivatalnok kül- 

döttje, hol a királylyal, hol más hivatalnokaival 

együtt, vagy azoktól egészen külön és magára is 

előbb ketten, késöbbre négyen s a Mátyás korá- 

ban 8-an és 12 en is az igazságkiszolgáltatásban, 

végrehajtásokban s egyáltalában mindnyájan az 

egész országot illető közigazgatási ügyekben részt- 

vettek és befolytak, s ezáltal nemcsak vagyoni ál- 

lásukon volt segitve, hanem a köz- és magán ha- 

zai ügyekhezi mindenkinek vonatása által, lelki és 

erkölcsi miveltségök s egy czélra való törekedésök 

elősegittetett, eszközöltetett és szellemi törekedésök 

egy közös, mindenki által szentnek tartott czélra, 

a pártkülönbség nélküli egyetértésre irányoztatott. 

A H. t. k. összeszedése után annak I. része 

14. cz. II. r. 18. 19. 20. 21. és 22-dik czimei, ugy 

az Appr. Const. IV. része 5. czime 2. 3-dik czik- 

ke, valamint az, mint a Compl. Const. IV. része 

5. czime 2-ik 3-dik czikke, valamint az 1791-beli 

12. 33. 96. és 97.dik t.czikkek, ngy az ezeket a 

döntő szózatolásra nézve módositó 1846/7. 17-dik 

törv. czikk szerint minden megyékben a táblabirák, 

megyei ülnökök – jurati assessores, — 1847-beli 

most érintett ezikkig, minden ügyek tárgyalásánál 

döntő szavazattal, azután pedig tanácskozási sza- 

vazattal, azután pedig esak az illető törvényszéki 

elnök által pótlólag kineveztettek, a többiek pedig 

tanácskozási szavazattal birtak, két táblabiró inté- 

seket és tanuvallatásokat, székelyföldön egy tábla- 

biró intéseket s egy egyszerü nemes ember társa 

ságában tanuvallatásokat létesithetett, - egy tábla- 

biró, egy káptalan, vagy conventbeli személy tár- 

saságában intést, igtatást, határjárást, birói szem- 

lét, mindennemü birói végrehajtásokat és tanuval- 

latásokat hajthat végre, s ha hitökkel s a törvény- 

Vonattatva egy ellenállhatlan vágytól közvet- 

len s részletesen ismerkedni meg a classicus föld- 

del, mely.e sorok irójának is eredeti szülőfölde, s 

melyhez, mint „ősi fészeké-hez mindig kegyelet 

csatolt : egy szép nyári napon, 1862-ben, együtt iu- 

dulánk meg bebarangolni ama területet, s késő öszig 

élvezők a nemes örömöt, mit ama vonzó kisvilágban 

az ismeretes székely vendégszeretet, a magasabb tár- 

sadalmi és népélet, a nagyszerti vad regényes hava- 

sok, fenyvesek és szorosok bebarangolása stb. oly 
t 

gazdagon nyujtott. Ekkor látók, hogy mennyi erkölcsi 
és anyagi kincs, mennyi szép és nagynak hona e 

pont a magyar királyság területén. Ekkor látók, 

mily nagy hiány az honisménkben, hogy maig sincs 

a világgal érdem szerint, kimeritőleg ismertetve. 

Ekkor látók, hogy a magyar culturhistoria ezen 

legfényesebb pontját a világ előtt kellően feltün- 

tetni, valóságos hazafiui feladat. Ekkor született a
z 

eszme : kimeritő leirását adni a székelyföldnek. 

AA eszmét e munkához természetesen sugallá 

a dús tapasztalatok forrása, mely ottan felnyilt, s 

az „Utazás Keletent ezimű jeles munka irója, 

Orbán Balázs, nemes szenvedélylyel ragadá meg 

azt; ő azon percztől fogva, midön constatálva állott 

előtte az, hogy itt nemcsak kéjutazást tenni, ha- 
lem eze s tapasztalatainak gondos leirá- 

a hazának szolgálatot tenni lehet, minden 
idejét annak valósitására szentelé; ő ujból és ujból 

átutazta a tájakat, hol az első megtekintésre már 

nemes ingert nyujtott a sok természeti kincs, s tör- 

ténelmi pont; láttuk öt, a szenvedélyes utazót, most 

történelmi, majd archeologiai szakismeretek, majd 

meg a fényképészet tanulmányára adni magát, s 

ily komoly előkészületek után ujból meg ujból ki- 

szállani ama tájakra, s bámulatos kitartással és 

gonddal egészitni ki nagy munkájához évről évre 

felszaporitott sokoldalun adatainak gazdag gyüjte- 

ményét. Ő hat éven át minden idejét, s minden 

szellemi és anyagi segélyforrásait a székelyföld le- 

irására szentelé. 

Más államokban egy ily munka kiadását ta- 

lán maga az állam, vagy gazdag segélyforrásokkal 

rendelkező tudományos társulatok sietnének elő- 

mozditni, s a mennyiben e munka nem csak ethno- 

graphiai, hanem egyszersmind a székely székek 

monographiáját is magában foglalja, talán maguk- 

nak az illető törvényhatóságoknak is járulniok kell 

vala e czél előmozditására. 

Azonban örömmel látjuk, hogy végre e munka 

megjelenése érdekében nemcsak az összes sajtó 

méltó rokonszenvvel hallatja szózatát, hanem, a 

mint az előrebocsátott felhivásból látható, igen tisz- 

teletreméltó férfiak állottak élire ez ügynek, s mi 

nem kételkedhetünk azon, hogy midőn egy gróf 
Mikó Imre, Klapka György stb. intézik felhivásu- 

kat a közönséghez, e felhivás nemcsak a legköze- 

lebbről érdekelt székelyföldön és Erdélyben, hanem 

a Királyhágón tul is megszerzendi a valóban meg- 

részére. 

Ki az, ki, a sors kegyéből előnyösebb hely- 

zetnek örvendve, örömest ne sietne a szerényen 

előirányzott 250 részvényből egy-kettőt aláirni ? 

Részünkről számitunk arra, hogy e pár száz rész- 

vény többszörösen is fedeztetni fog, s bizonnyára 

a materialismus mai napjaiban forgalomba jött 

mindenféle üzleti részvények közé tárczánkba egy- 

egy ily részvényt is tenni be nemes ambitio lesz, 

s szerkesztőségünk örömest ajánlkozik közvetitőül, 

meg levén győződve, hogy oly ügyet támogat, me- 

lyet lelkesen felkarolni hazafiui kötelesség. 

Tekintve azt, hogy e munkához 200 kép ál- 

littatik ki, s a szöveg mintegy 100 nyomott ivet 

teend, az árt 12 forintokban oly jutányosan 
látjuk 

számitva, a mint ez csak Franczia- vagy Német- 

országban lenne számitható, a hol ezer meg ezer 

előfizető sietne egy ily munkát megrendelni, s a 

szerző bizonyára gazdag jutalmat arathatna anya- 

gilag is, ha nem lenne inkább hazafi, mint iro- 

dalmi üzér, s azon számos külföldi nyelvek vala- 

melyikén adná ki előbb, melyek hatalmában van- 

nak. De a kecsegtető jutalom ingere nem csábitja 

azt, ki a nemzeti irodalom becsületét szivén hordja, 

s tartozunk Orbán Balázsnak azon elismeréssel, 

hogy a székelyföld ismertetése ügyének többet ál- 

dozott és áldoz, mintsem azt hálásan s öszinte 
be- 

csülés nyilvánitás mellett visszafizetni ne tartoz- 
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érdemelt bizalmat és támogatást az érdekes vállalat 

nyel ellenkezöleg járnak el megbizatásukban; II. 

Ulászló 1. V. 43. czikk 7. §. szerint vagyonok 
elvesztésével büntettetnek. 

b) A jurati notarii, két cancelláriákon levő 

hites deákok, hites irnokok, cancellarista diákok és 

cancellistae, mind egyet jelentő nomenclatio; fen- 
nebb a táblabirákra elősorolt törvényekben s név- 
szerint a H. t. k. 2-dik része 19. cz. 4-dik § ban 

az Approb. 4 dik 10. és 14-dik s a Comp. Const. 
4-dik része 5-dik czime 2-dik ozikkében, az 1791- 
beli 33-dik t.-czikk s az 1777-beli kir. táblai uta- 
sitás 246. §-tól 254. §-ig berekesztöleg, a nemzet- 
nek egy fél ezredévet meghaladólag nagy küzdel- 

mek között hozott, sok utánajárással megtisztázott 

és óvott törvényein, s természetévé vált nékie ugy, 

mint egésznek, valamint egyeseknek csak jót ho- 
zott s okozott törvényeken és törvényes szokáso- 

kon alapszik, - ezen fiatal ugy a nemesekből, 
mint nemtelenekből alakitott osztály , királyi 
táblai elnöki, vagy itélőmesteri, a fökormányszéki 

irnokok pedig főkormányszéki tartományi cancel- 

lár, vagy főkormányszéki titoknok kibocsátása mel- 

lett, tanuvallatásokat, végrehajtásokat, idézéseket 
és bizonyitásokat vihettek véghez, ha nem fél- 
nek is. Perbevételeket eszközölhettek, s a királyi 

táblai ülésekben itélethozási discussiók alatt meg- 

jelenhettek, az elnöki és itélőmesteri igtatók elnök- 

lete alatt külön irnoki székök volt, rendes jegyző, 
közfelperes és jegyzőkönyvvitele mellett, s azon- 

kivül az illető igtatók naponta a honi törvénytudo- 

mányból és gyakorlati jogból, rendes tanitásokat s 
kihirdetéseket tartottak, valamint a táblabiró II-dik 

Ulászló fennebb idézett törvénye szerint igen ke- 
ményen elmulasztásaiért megbüntettetett, - ugy 
ezek a táblai utasitás 250. §-a szerint szabálytalan 

eljárások esetében állásuktól elmozdittattak, s azon- 
kivül, a körülmények szerint, a hazai törvények ér- 
telmében megbüntettettek. 

Egy keresztül-pillantására az előadattaknak 
meg kell gyözödni minden magyar birodalmi la- 
kók- és népeknek a fennevezett és érdekelt törvé- 
nyeknek hozatalával és életbeléptetésével, egy ezred- 

éven tanusitott bölcs intézkedése és még bölcsebb 

azon előre számitása felől a törvényhozóknak, hogy 

a midőn olcsón jutalmazott s tömeges birói és irói 

személyzet felállitásáról szakavatottan gondolkodott 

s azt hat századon keresztül szoros törvényes kö- 

rülirással életben is tartotta, még pedig a nélkül, 

hogy az állam milliárdokra milliárd adósságokat 

rakott volna, egyszersmind a magyar törvényhozás 

és annak részesei azon czélt is elérték ezáltal, mi- 

szerint a birói testületek összeállitásában soha meg 

nem akadtak, soha egyik megye a másiktól, vagy 
még idegen országoktól is birói személyt kölcsön 

nem vett és kért, nem volt terra incognit a, 

mint ma, a hazafiak élete és vagyona felett alkal- 

mazott törvény- és rendelet halmaz, hanem azokat 

minden középosztályi s azon alóli minden müvel- 

tebbek, söt még az anyák otthon, a családi tüzhely 
mellett, tudták és ismerték, s gyermeköknek az 

első emlő tejjel lelki örökös táplálékul, napról- 
napra érett korukig szivökbe tölték s plántálák, — 

a fiatalság akár nemes, akár ugynevezett nem ne- 
mes osztálybeli lett légyen, ha tanulása és mivelt- 
sége jeleit adta oda, odament s azon körbe véte- 
tett fel, mely a kir. táblát 1848-ig, mint általános 
hazai legtiszteltebb törvényes igazságszolgáltatási 

testületet, mint munkás méh az anyát magában 
rejtő kast, az erdélyi fiatalság fénye és disze can- 

cellisták, hites iródeákok és irnokok nevezete alatt 

évről-évre akárhányszor 1000 számot felülhaladó- 

lag körülövedzé, fényt s diszt adott a táblának s 

a táblai discussiókban itélethozások alatt, törvénye- 

sen gyakorlott s teljesitni is kellett, jelenlét, 

az irnoki székeni tanitások s mindezek bizonyos 

évekhez kötött gyakorlása után, különböző nemek 

alatt tett vizsgák s ezekre nyert okmányok után, 

ugy magoknak, mint szülőhelységeiknek, megyéik- 
nek és országunknak diszére és előmenetelére lenni 

nánk. Ő, ki ez érdekben annyit áldozott, még csak 

az előlegesen tett áldozatok megtéritésére sem lát- 

szik igényt tartani, s oly költségvetés megállapitá- 

sát fogadta el, mely egyebet sem fedez, mint szi- 

goruan a nyomtatási költséget. Ha ily ügyszeretet 

irányában sem ismernők kötelességünket, akkor va- 

lóban hiányoznék hazánkban az a szellem, mely 

nélkül nincs emelkedés. Nem 250, de 2050 aláirást 

lenne méltó biztositnunk ! 

Egész ünnepélyességgel fel is hivjuk összes 

olvasóink széles körét, hogy ez ügy előmozditásá- 

ban hazafias buzgalommal részt venni sziveskedje- 

nek, s lapunknak kedves alkalmat szerezzenek el- 

mondhatni: imé Erdély itt is megtette a magáét ! 

De legyen szabad megjegyeznünk, hogy itt 

nem csak reánk, erdélyiekre, vár a szép kötelesség
, 

s elvárjuk királyhágóntuli testvéreinktől, hogy azon 

arányban, a melyben Erdély az összes magyar ki- 
rálysághoz áll, a melyben tehetősebbek, s a mely- 

ben a közmivelődési szellemtől áthatottabbaknak 
hiszik magukat, szintén megtegyék a magukét. 

Ideje, hogy Erdélyt jobban ismerni, viszonyainkat 

jobban megitélni és méltányolni tanulják. S im, itt 

a jó alkalom csekély összegért oly nemcsak mu- 

lattató, hanem érdekes titkokat felvilágositó is me- 

rettárt szerezni meg, a melyet hölgyek és fér- 

fiak egyiránt becsben fognak tartani, mert gyönyör- 

rel és okulva fogják azt bármikor is kezükbe ve- 

hetni. Halmágyi Sándonr, 



biztos alapját tették le és mutatták be a nemze- 

teknek és a mostani kornak. Ha a római
 gyermek, 

mint naponta gyakorló verset, s a persa gyerme- 

kek, mint grammaticát tanulák a törvényt is, be 

kell hogy valljuk: ebben felülmultuk öket, mert 

nálunk a bölcsőnél kezdődött házi elbeszéléssel, s 

folytattatott a tanulás gyermekkoron keresztül az 

agg korig, s azon végig, á sirig, s a birtokos osz- 

tálybeli anyák nagy része is bizonyosan tudott a
ny- 

nyi hazai törvényt s több hisztóriát, mint sok 1848 

előtti állást korholó ujdon sült patriota. Tudták 

öseink, hogy a törvénynek tekintélyt csak az sze- 

rez, a ki tudja azokat, s hogy törvényeink iránti 

közömbösség nagyobb bün az apa- és anya-gyil- 

kosságnál. 

(Vége következik.) 

A földmivelés-, ipar- és kereskedelmi 

miniszteriumtól. 

A postai pénzutalványozások folyó évi 
május 

20-tól kezdve ott, hol távirati összeköttetés létezik, 

táviratilag is eszközöltethetők, a következő módon 

és feltételek alatt : 

1. Az utalványt az utalványozandó öszlet le- 

fizetése mellett az erre szánt blanduetten, melyet a 

posta-intézet ingyen szolgáltat ki, maga a feladó 

az eddigi módon állitja ki csupán azt jegyezvén 

fel az „utalvány4 szó alá, hogy „táviratilag.* 

Az utalvány szelvényére bármily közlemény 

följegyezhető, ujságelöfizetöknél a czimszalag is 

fölragasztható; azonban az utalvány postai úton 

küldetvén el a leadó posta hivatalokhoz, ha az u
tal- 

ványoztató a pénz rendeltetésére vonatkozó, vagy 

bármily más halasztást nem türö közleményt
 kiván 

táviratilag a czimzett fél tudomására hozni, az ily 

közleményt irásban adja át a felvevő póostahiva
tal- 

nak, mely azt rögtön az utalványozással egyidejü- 

leg táviratoztatja. 

50 frtig terjedő összlet a birodalom minden 

postabivatalánál utalványoztatható ; 50 frton felül 

500 forintig terjedő összleteket utalványozás és ki- 

fizetés végett csak az alább elősorolt póstahivata- 

lok és póstapénztárak fogadhatnak el, és foganato- 

sithatnak; ilyenek : Magyar, Erdély-, Horvát- és 

Tótországban : Arad, Brassó, Budavár, Debreczen, 

Eszék, Fiume, Győr, Károlyváros, Kassa, Kolozs- 

vár, Nagyszeben, Nagyvárad, Pécs, Pest, Pozsony, 

Soprony, Szeged, Székes Fehérvár, Ó Sziszek, Te- 

mesvár, Varasd, Zára, Zágráb. 

Ő Felsége többi országaiban : Baden, Bécs, 

Bécsujhely, Belgrád, Bosznia, Bokzen, Bregenz, 

Brixen, Brody, Bruck (Mur m.), Brünn Cattaro, 

Czernovitz, Eger (Csehország), Feldkircb, Görz, 

Gratz, Hohenstadt, Insbruck, Ischl, Karlsbad, Kla- 

genfort, Krakkó, Kufstein, Laibach, Lemberg
, Linz, 

Lundenburg, Meran, Marburg, Olmütz, Pola, Prága,
 

Przemiszl, Ragusa, Reichenberg, Roveredo, Salz- 

burg, Spalato, Stanislau, Szt.-Pölten, Tarnov, Tar- 

nopol, Teplicz, Trient, Triest, Troppau, Villach, 

Zimony. 

2. A táviratilag utalványozott összletet a ren- 

deltetési hely póstahivatala, ha a ezimzett fél a 

póstahivatal székhelyén tartózkodik, átvételi nyugta 

mellett azonnal kézbesiti. 

Ha pedig a ezimzett póstahivatal helyén ki- 

vül tartózkodik, csak az utalványozási távirat kéz- 

pegittettik neki gyors küldöncz (express) által, tet- 

szésére bizatván, hogy az utalványozott pénzt a 

póstahivataltól személyesen átvegye, vagy pedig 

saját veszélyére megbizotta által elhozassa. 

Ha az utalványozási távirat az esti hivatalos 

óra után érkezik a póstahivatalhoz, a távirat, s 

illetőleg a pénzösszlet csak más nap reggel kéz- 

besittetik. 

3. Az utalványozási táviratokért előlegesen, 

vagy is a feladáskor fizetendő dijak a következők : 
a) a 200 frtig terjedő utalványozásoknál a 

közönséges taviratási, a 200 frtot meghaladó utal- 

ványoknál az ajánlott távirati illeték, vagy is még 

egyszer annyi, mint a mennyi a közönséges táv- 

iratokért fizettetik; 

b) az utalványozási illeték, mely az 50 frtig 

terjedő utalványoknál 10 krt tesz, s az utalványra 

ragasztott levéljegy által fedeztetik, az 50 frtot 

megbaladó táviratozott utalványoknál a terhelmé- 

nyes póstai küldeményekért járó közönséges érték- 

porto távolság és összletszám szerint, például a 100 
frtig terjedő távirati utalványoknál öt mértföldig 10 

kr, 50 mföldig 15 és azonfelül 20 kr, mely utóbbi 

készpénzben fedeztetik; 

e) 10 újkrajczár illeték a távirat elküldéseért 
a felvevő póstahivataltól a távirdai állomásig, de 
csak akkor, ha a távirda a pósta-épületen kivül 
van elhelyezve; 

d) 15 újkrajezár kézbesitési illeték, ha az 
utalvány a leadó póstahivatal székhelyén lesz kéz- 
besitendő, vagy 50 krajezár küldöncz-dij egy egy 

mértföld, vagy egy mértföldön alóli távolság után, 

ha a czimzett fél a pósta-székhelyén kivül lakik. 

4. Az utalványok ,poste restante iránt is 
táviratoztathatók, mely esetben kézbesitési, vagy 
küldönezdij nem fizettetik; a czimzett fél azonban 

a táviratot s az utalványozott összletet tartozik há- 

rom havi idököz alatt személyesen átvenni, ellen- 
kező esetben az a feladóhoz visszaszármaztatik. 

5. A hiányosan fedezett illetéket — például, 

ha az 50 krajczár küldönczdij helyett csak 10 kr 

kézbesitési illeték fizettetett előlegesen - a czim- 

zett fél, - ennek vonakodása esetében a feladó 
tartozik utólag megfizetni. 

6. Ha az utalványozási táviratot a cezimzett 
félnek tartózkodása változtatása miatt utána kell 
küldeni, ezen utánküldetés a levélpóstával történik, 
s az új rendeltetés helyén a távirat csak akkor 
kézbesittetik a küldöncz által, ha az ily kézbesités 
az eredeti rendeltetési helyen meg nem kisértetett. 

Kelt Pesten, 1868. évi ápril 27-én. 

KULFOLD. 
Czartoryski herczeg beszéde. Lon- 

donból május 2-áról irják : A május 3-iki évforduló 
alkalmából Czartoryski hg a lengyel irodalmi tár- 

sulat ülésében több meghivott angol előtt beszédet 

tartott, mely kivonatban igy hangzik : 
„A lengyelek, noha az 1815-diki szerződést 

nem tekintik joguk egyedüli czimeül, mégis tilta- 

koznak a lengyel királyság elnyomása ellen. 

Daczára a szomoru helyzetnek, a lengyelek 

nem esnek kétségbe; ügyök mellett új remények 

nyilatkoznak. 
Megszakadt azon három szomszéd szövetsége, 

kik Lengyelországot felosztották. E nagy esemény 
nem maradhat következmények nélkül; a lengye- 
lek, mig váró helyzetbe teszik magukat, már is 
szabadságokat és jogokat élveznek, melyeket Au- 

sztria Galicziában nekik visszaadatott. 
E tartományban ellenségeik rendszeres rágal- 

mai ellenében be kell bizonyitaniok, hogy tudnak 

magukon uralkodni s a szabadságot eszélyesen fel- 

használni. A többi közt azon kell lenniök, hogy a 
jogok, melyeket nyernek, használjanak az egész 

hazának. 
Van azonban nekik egy nagyobb feladatuk is. 

Az egész világ elismeri politikai szükségét annak, 

hogy a Duna mellett egy nagy birodalom fentar- 

tassék. A lengyeleknek kibékülve Ausztriával őszin- 
tén kell azt a fenyegető veszélyek ellen támo- 

gatniok. 
E czélból a legbensöbben kell a magyarokkal 

egyesülniök, s a két nemzetnek feladata lesz meg- 

újitani régi történeti missiójokat, hogy t. i. a musz- 

ka barbarismus ellen a polgárosodás védbástyái 

legyenek. 

A lengyelek azonban nem feledhetik, hogy 
szlávok, s hogy a szlávok iránt is vannak kötel- 

meik. i 
Azon kell lenniök, hogy a szlávokat kiragad- 

ják Muszkaország karjaiból, s ezeket a nyugati 
civilisátiónak megtartsák. Kötelességök tehát, a 
szlávok számára ugy, mint a magukéra, szabad kor- 
mányzati autonomiát kérni. 

A lengyelek nem kételkednek, hogy a ma- 
gyarok e kérelmet méltányosnak találják s meg- 

tartják a szlávoknak tett igéreteiket. 

KELETI ÜGYEK. A ruméniai zsidó-ül- 
dözések még mindig foglalkodtatják a franczia 

lapokat. Most jelesül az üldözés következményeit 

registrálják. 

Igy a ,Libertét tudni akarja, hogy a franczia, 

angol, ausztriai és porosz főkonsulok, kormányaik- 

tól kapott új utasitások következtében a bakaui ül- 

dözések miatt Károly herczeg kormányához több 

reclamatiót intéztek. 
A kiüűzött családok számára teljes kárpótlást 

követeltek, s kivánják, hogy a kerületben történtek 

felett szigoru vizsgálat tartassék, Lecca, a megyei 

főnök, ki hazug jelentéseivel a román kormányt s 

az európai közvéleményt mystificálni akarta, meg- 

büntettessék. 
Az „Epoduet pedig azt irja, hogy Károly 

rumén fejedelem a garantirozó hatalmakhoz jegyzé- 
ket intézett, melyben kijelenti, hogy a vidéken tett 

körútja alatt az országot sokkal rosszabb állapot- 

ban találta mint sejté. E jegyzékben Károly kéri 

a garantirozó kormányokat, hogy e perczben ne 
interveniáljanak belügyi dolgokban oly rendszabá- 

lyok által, melyek inkább ronthatnák mint meg- 

nyugtathatnák a kedélyeket. 
A ,France" ugy látja, hogy Kelet felé tisztul 

a láthatár. Ignatieff visszatérését Konstantinápolyba 
Oroszország békés hajlamai zálogának tekintik. 

Görögországból jelentik, hogy az Archipelagus- 

ban tengeri rablók mutatkoznak, s hogy egy osz- 

trák bárka, „Carlo Borromeo* névvel, már kezükbe 
is esett. Báró Poek ellen-admiral, mint a „France" 
irja, ez okból rendeletet adott egy ágyunaszádnak, 
hogy menne a görög vizekre és tartózkodjék a 

Syra, Spezzia és Idria közötti útakon, és oltalmaz- 
za a netalán veszélyeztetett ausztriai hajókat. 

Az „Augsb. Allg. Ztg4.nak irják közelebbről 

Belgrádból, hogy a porfa mindinkább kimutatja 

azon szándékát, hogy Szerbiát hadaival elözönölje. 
Levelező tudni is akarja a porta hadi tervét. Sze- 

rinte a törökök két oldalról támadnák meg Szer- 

biát és pedig Niss és Szenitza felöől. A Timokerben 
és a drinai sikságon egybejövő lovasság — ugy- 
mond — eléggé mutatja ezt. A törökök különben 

a szerb határok mentében még mindig erősitik 
állásaikat. A redifek már mind zászló alá vannak 
hiva, s Konstantinápolyból folyvást érkeznek ujabb 
és ujabb fegyverkészletek. A hadi-szerek Lom-Pa- 

lánkáig a tengeren és Dunán, onnét pedig tenge- 

lyen vitetnek tovább. Az ágyutelepek száma rop- 
pant nagy s már fel is vannak állitva a határok 

mentében, Az utászok is láthatók. Törökország ed- 

digelé csak egy egy nagyhatalmasságra támaszko- 

dik. Hogy mit lesz teendő Szerbia e készülődések- 

kel szemben, az nincs tudva; különben Ristits mi- 

niszter, ki csak az imént utazott rendkivüli külde- 

tésben Párisba, Berlinbe, Londonba és Szt-Péter 

várra, valószinüleg nem fog késni az emlitett nagy- 

hatalmasságok figyelmét e nyugtalanitó körülmé- 

nyekre felhivni. Hogy mi igaz van mindezen tudó- 

sitásokban, könnyen kitalálható. 

A görög vizeken – mint jelentik — tetemes 

számu angol és török hadihajók jelentek meg, mi- 
vel hirszerint a görögországi actió-párt csapást akar 

intézni Törökország ellen. Thessaliában, Epirusban 

és Agrapha környékén ismét mutatkoznak fölkelő- 

csapatok. 

s 

KÜLÖNFELEK. 
= Az udvarhoz közel álló személyiségek 

tudhatni vélik, hogy királynö ő Felsége az ünne 

pélyes avatás után még nyolez napig fog Budán 

időzni, s azután Schönnbrunnba távozik, hol az 

ischli fürdői idény megnyiltáig fog idözni. Azon 

terv, hogy ő Felsége Gödöllőn hosszabb időt fog 

tölteni, elejtetett, miután kicsinyek a helyiségek 

arra, miszerint az udvari személyzetet befogadhat- 

nák. Jövő öszszel ő Felségeik, mint az előkészü- 

letekből sejteni lehet, hat hetet fognak Budán 

tölteni. 

* A helybeli ev. ref. egyházi tanács a 

szénutezai, vagyis jobban mondva muzeum-utczai 

kisdedóvódára vonatkozólag mult vasárnap lelkész 

Szász Domokos inditványára közakarattal elhatá- 

rozta felirat utján a Királyné ő Felségétől leg- 

magasab engedélyt kérni arra nézve, hogy ezen a 

létesités végfokozatán álló s f. év sept. 1. napján meg- 

nyilandó intézet ,„Erzsébet" nevet viselhessen. Az 

illetők ez intézet létesitésében a város által éven- 

ként 300, a kisegitő-pénztár által 100 frttal segé- 

lyeztetnek, mely áldozatkészség s buzgóság, bizton 

hiszszük, dúsan fogja kárpótolni az áldozatok fil- 

léreit. 

= Nevezetes vendég érkezett a napok- 

ban városunkba : egy amerikai lelkész, s helyeseb- 

ben missionarius Indiából, több tud. egyetem tagja, 

mister Dall, ki egy másik világrész legtávolabbi ré- 

széről zarándokolt ide, hogy mint unitarius részt 

vegyen e vallásfelekezet fennállásának háromszáza- 

dos évfordulati innepén, melyen azonban, mert nem 

mint hitte májusban, hanem augustusban tartatik 

meg, sietős utja miatt, jelen még sem lehet. Va- 

sárnap istenitisztelet után történt meg a bemutatás 

s a kölcsönös üdvözlet. Az unit. collegium nagy 

terme, hol ez innepélyes jelenet letolyt a templom- 

ból ide sereglett hivekkel zsufoltig tölt. A jöttet az 

erdélyi unitariusok nevében e felekezet aranyos 

száju papja Ferencz József üdvözölte magyarul, 

mit mister Dall-nek a szép képzettségü ifju tanár 

Benczédi Gergely angol nyelven tolmácsolt. Ez üd- 

vözletet az innepély tárgya angolul fogadta, s át- 

tért az unitaria vallás fejlődésének ismertetésére 

Amerika és Indiára vonatkozólag. Érdekes statisti- 

kai adatokkal gazdag beszédét Benczédi Gergely 

és Simény Domokos tanárok tolmácsolták a feszül- 

ten figyelmező gyülekezetnek. A keresztény hit, 

mondá többek közt szónok, már csak azért is kön- 

nyen terjeszkedhetik Indiákon, mert ez a nőt is 

kellő szabadsággal ruházván fel, az indus nök előtt 
— kikre hazulról távozó férjeik ajtót zárnak — a 
szabadulás angyalánl tünik fel, s igy a nő lesz 

családjában téritő apostol; az unitaria vallás elő- 
nyéül emeli ki e részben az egy Isten imádást, 

miután a szélsőségeken kapó indus, ki 33,000 is- 
tenével már iszonyu zavarba jutott, könnyen tér át 
oda, hol csak egyet bizonyitnak neki, s éppen 
ezért e hitformának nagy jövőt igér Indiában, hol 
csak e század elején jelentkezett s már is 50,000 
téritővel dicsekszik. Majd áttért Amerikára, hol 300 

unit. egyházat emlit, s 3,009 templomot, hol ha- 
sonló dogmát vallók imádkoznak, ha nem is mind 

unitarius néven. Beszélt továbbá az amerikai egye- 

temekről, a nő hallgatók legfeszültebb figyelmétől 
kisérten emelvén ki, mily számos nő készül ott ná- 

lunk férfiak által monopolisált pályákra. Végül 
öszintén bevallá, hogy egyik missionarius társa ál- 
tal Indiában ugy informáltatott, hogy nálunk em. 
berhussal élnek, s kit sorsa ide vet, az kérlelhe- 
tetlenül felhapsoltatik; ö azonban ezt akkor sem 
hitte el, s most meggyőzödött, hogy intelligentiánk- 

nál miveltebb a világ egy részében sincs, s hogy 
állunk e részben azon a niveaun, a hol akár Lon- 
don, akár New-York áll, s igen örül annak, hogy 

több társainak e tévhitét saját tapasztalása után 

oszlathatja el. Az innepélyt Ferencz József fejezte 

be, szerencsés utat kivánva az innen családjához, 

Amerikába, majd tartozkodási helyére, Calcuttába 
utazó missionariusnak, ki a napokban hagyja el 

hazánkat. 

—– A miniszterelnöknél folyó hó 8-kán 

a honvédelem tárgyában nevezetes értekezlet tar. 
tatott. Mint ez értekezletből kiszivárgó hirek tudni 

akarják, a honvédszervezet a következő alapelve- 
ken nyugodnék : általános hadkötelezettség helyet- 
tesitéssel. A kik a rendes hadseregbe soroztatnak, 
egészben véve 10 évi szolgálatra kötelezvék : 3 év 

a rendes hadseregben, ő év a tartalékban, 2 év a 
honvédségben. A kik magokat kiváltották, vagy be 

sem soroztattak, rögtön a honvédseregbe lépnek s 

abban szolgálnak 10 éven át. Az álló hadsereg 

300,000, a tartalék 500,000 embert tenne, a hon- 

védségbe évenkint 100,000 ember goroztatnék be, 

s abba 200,000 kiszolgált katona számittatnék s 

igy 1.200,000 emberből állana. A rendes hadsereg 

egységes s a közös hadügyminiszter alatt lenne. A 

honvédség ettől különvált serget képezne a honvé- 

delmi miniszterek alatt, s országos költségen fogna 

tartatni. Békében a belszolgálatot ez végzi, a köz- 

csendre felügyel stb. Magyarországon nemzeti ve- 

zényletet nyer. 

= A pécsbarcsi vasút ünnepélyes meg- 

nyitása f. hó 4.kén ment végbe. Jelen volt a meg- 

nyitáson gróf Mikó Imre közlekedési miniszter is 

számos, többnyire erdélyi képviselő kiséretében. 

= Roppant felhőszakadás volt a na- 

pokban, városunktól nem messze, a mérai erdők- 

ben. Az ár egész erdőrészeket sodort magával, s 

két tehenet is hajtott s ölt bele a Nádas vizébe. 

= Visszatérve a szinházi pénztárnak kö- 

zelebbről történt s annyi zajt csinált lefoglalására, 

meg kell jegyeznünk utólagosan, hogy a titkár urat 

éppen azelőtt való nap érvén a családi gyász, ar- 

ról mitsem tudott; az igazgató pedig távol volt, 

vendég-szerzési útjában. 

= SzászEgerbegy mellett Asszonyfalván 

f hó ő-kén nagy égés volt. 51 ház, 73 csür, 48 

szin és 32 pajta, tehát összesen 204 épület lett 

hamuvá. 

= Az Erzsébet városiak közerkölcsi- 

ségét szép szinben tünteti fel azon körülmény, hogy 

midőn a hatóságok a megkegyelmezésre ajánlható 

fegyenczek felterjesztésére fel lönek szólitva, egye- 

dül Erzsébet város vala, mely ő Felsége nagylel- 

küségét igénybe venni nem kivánta, minthogy fe- 

gyenczei nincsenek. Különben az is emlitést érde- 

mel, hogy az 1866 és 1867 évi bünügyi statistiká- 

ban sem fordul elő örmény nemzetiségü. * 

= Dr. Oroszhegyi Józsa, a hires keleti 

utazó, Budapestre érkezett. A 10 nyelvet beszélt 

tudósnak már csak árnyéka van itt. Egy gutaütés 

magával tehetetlenné tette, s a legszánandóbb álla- 

potban van. 

= Vasárnap a szinházalap javára adtak 

egy bohózatot. Annyiban különbözött ez előadás a 

többi, szinházi alap javára adottól, hogy itt nem 

sok bajt szerez a jövedelem kiszámitása, s szeren- 

cse, ha semmit sem fog okozni a deficit. Hiába, 

május van, ha mindjárt fellegszakadásos és égi- 

háborukkal rakott is. 
= Kinevezés. Kis Péter a pénzügyminisz- 

teriumhoz osztálytanácsossá neveztetett ki. 

= Fehérvári Antal, szinházunk igazga- 

tója felhivja a vidéki szinészet mindkét rendt tag- 

jait, hogy kik dráma-, vigjáték-, népszinmü-, opera- 

és opperettetársulatához szerződni óhajtanak, azok 

bérmentes levelükkel f. évi május 16-ig Kolozsvártt, 

azontúl M.-Vásárhelytt keressék meg. A szini-idény 

Kolozsvártt kezdődik f. é. oct. 1-én és tart jövő 

évi ápril végeig. 
= A Duna, mely minap az áradó folyók 

sorából kivétetett, mint Pestről irják, most annyira 

nőtt, hogy medrénél Budapesten is csak pár lábnyi- 
val kisebb, a déli részeken több helytt ki is csa- 

pott s folytonosan nő. kl 

= Kecskemét városa tanácsa Asztalos 

János ügyében azt határozta, hogy az illető, mint 
veszélyes izgató, tekintettel gyanus multjára is, 

útasittassék ki a városból. 
= Fiumében e hó 1-én a nagy kaszárnyá- 

ban tüz ütött ki. Néhány percz alatt az egész rop- i 

pant épület lángokban állott. Estig már kioltották, 
éjjel azonban újra kitört a tüz, s másnap egész 
nap égett. Csak harmadnap éjjel tudták egészen 
kioltani. 

- z. K. Dániel úrnak Radnóthon: A köz- 
lemény lapunk közelebbi számában meg fog je- 
lenni. mteb 

- Inditva érezzük magunkat kijelenteni, 

hogy Felső Fehérmegyéből jövő tudósitásokat csak 

aláirás mellett fogadunk el. 
= Borzasztó szerencsétlenségről szól egy 

május 5-én Linzből kelt távirat: Egy uszály-hajó 

ugyanis a hidhoz ütödött s a rajta levő ö 

emberekkel és teherrel elmerült, ezen ütödés 

vetkeztében a hid leszakadt, magával rántván a 
rajtalevő átkelöket is. 

rályhágón innen ujabban a következők segélyeztet- 

tek : Anbrus János közvitéz özvegye, Szt.-I 
Borla István, közvitéz, Érczpatako 

közvitéz, Érczpatakon. Barthos Istvánn 

vitéz , Maros-Décsen. Demeter 

Egerbegyen. Fitzi Antalné. öz ö 

resen. Fábián Jáuos, közvitéz, Gerend. 
Faur János, közvitéz, Mdr. 

közvitéz, Szt.-Lászlón. 

özvegye, Nagy-Régen. 

vitéz, Egerbegyen. ! 
begyen. Móritz Józsefné, 

Maros-Décsen. S 
Kereszturon. Szász István, 
turon. Vajsza József, közvit 
= Egy férfiuról,



most sokat beszélnek Pesten. Az első pillanatra 
majdnem hihetlennek látszanék, ha nem volna 
szóról-szóra igaz. E fiatal embernek, mint mond- 
ják, igen szellemdús társalgása, csinos külseje. s 
fölöttébb behbizelgő modora van, s e fegyvereinek 
köszönheti, hogy Pesten négy, Budán két, Bécsben 
három, legujabban pedig Váczon ismét egy leány- 

nyal eljegyezte magát, még pedig majdnem egy 
időben. Itt mint „Doctor Bleier', amott mint ,Dr. 

Pick4, Bécsben mint gazdag földbirtokos szerepelt 

és helyzetébe mindenütt rendkivül ügyesen beleta- 

lálta magát. Mert hát ez az utazgató Don Juan 

orvos volna, legalább ki tudja ezt mutatni egy in- 

dexxel, meghivást is kapott Világosra (ezt szintén 

tudja bebizonyitani az ottani hatóság hamisitott ira- 

taival) és nem lép föl több igénynyel, minthogy a 
lányka, kit kezével boldogitani óhajt, csinos és eré- 

nyes legyen. A szakadatlanul egyre másra követ- 
kező jegyváltási ünnepélyeknél a boldog öröm- 
apák kontójára ugyancsak iszik-eszik, fényes öltö- 
zékeket csináltat, pillanatnyi pénzzavarba esik, me- 

lyekből a szegény áltatott szülék természetesen a 
legkészségesebb örömmel segitik ki. A nemes lo- 

vagot a bécsi és pesti hatóság erélyes nyomozásai 
daczára sem sikerült eddigelé kézre keriteni s tán 
e pillanatban esküszik a huszadik arának - örök 
szerelmet. á 

. = Vasuti szerencsétlenség Buffaló- 

nál. Mult april hó első felében, az Erie tó északi 
végén eső Buffalo, valamint Uj-York városokat ösz- 

szekötő vasuton az utolsó városba indulás alkal- 
mával több ember halálát s kisebb-nagyobb rész- 

ben veszélyesen megsebesülését okozó szerencsét- 
lenség történt, melyet még Észak-Amerikában is, 

hol az ily balesetek felette gyakoriak, nagy mér- 
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tékben borzasztónak lehet nevezni. A szerencsét- 
lenség Carrs Roch nevü helyen történt. Itt az út 

köbe van vágva, mintegy 200 lábnyi magas kő- 
szirt oldala mellett, mig az út másik oldala fele- 
részben a Delaware folyóra lenéző s széditőleg 
magas és hegyes szirtdarabokkal spékelt meredek- 
séget képez. Az út itt éppen csak olyan széleg, 

Buffaloból elindult vonat négy rendes, két express 
kocsiból, s egy posta- s málhakocsiból állott. A 
szerencsétlenség reggel három óra és 35 perczkor 
történt, midőn az utasok hat kocsija közül a ve- 
szélyes helyen kettő már tulhaladott, midőn a négy 

hátulsó, melyben mintegy 100 ember lehetett, a 
sinből kisikamlott, s a szirtes parton szétzúzva a 
borzasztó mélységbe lezuhant, mely alkalommal 24 

ember részben rémitőleg megcsonkitva életét vesz- 
tette el, s több 50 nél kisebb-nagyobb mértékben 
veszélyes sebesülést kapott. Egyik a legördült sze- 

kerek közül, nincs tudva, mi okból, meggyult s a 

benne levők a lángoknak estek martalékul. 

=Az állam és északi vaspálya év- 
könyveiben eddig még elő nem fordult eset adta 

elő magát azon alkalommal, midőn ő Felsége ápr. 
30 kán Pestről Bécsbe visszaérkezett. Ezen pályá- 
nál azon gyakorlati szokás uralkodik, hogy a vag- 
gonok biztonság okáért be szoknak záratni s a 

coupék kulcsa a vonatvezető egyén kezeiben van. 
Igy azon első osztályu vaggon ajtaját is bezárták, 

melyben ő Felsége tábornok-hadsegéde kiséretében 
Pestről Bécsbe visszatért. Az utolsó előtti állomá- 
son kinek sem jutott eszébe felnyitni azon coupét, 

melyben ő Felsége ült, s igy történt, hogy midőn 
a vonat Bécsbe megérkezett, az utazók nagyobb 

része kiszállt, s csak ö Felsége s kisérete voltak 

mint a mennyire a sineket lefektetni lehetett. A' 

kénytelenek a vaggonokban maradni. Hiában igye- 
kezett egy conductor fölnyitni azon conpé ajtaját, 
melyben ö Felsége ült, végre bemászott az abla- 
kon s belőlröől igyekezett azt felnyitni. Ekkor vette 

észre egészen elrémülve, hogy a biztossági zár még 
mindig nincs felnyitva, s sietett előbini az illető 
vezetőt, ki egy negyedórai késedelem után végre 
lélekszakadva sietett elő mulasztását helyrehozni. 
Ö Felsége egyébiránt ezen önkénytelen fogságban 
nem veszité el türelmét s leereszkedőleg bátoritá 

az egészen magán kivül levő vasútvezetőt, hogy 

legyen nyugodt. 

= Vetter Antal altábornagy a „Pester 
Lloyd" hoz a következő levelet intézte: , Igen tisz- 
telt szerkesztő úr! Fogadja szives köszönetemet 
azon igazsághűü és erőteljes szavakért, melyeket 
azon társaim érdekében elmondott, kik 1848-ban 
azon tiszteletben részesültek, hogy ö Felsége a jó- 

ságos« Ferdinánd császár és király uralkodása alatt 
a cs. kir. osztrák hadsereghez tartoztak. - A mi 

Skene úr aggodalmait illeti, ,a zászlóeskü szent- 
sége' körül, igen sajnálom, hogy követ úr az 1848-i 
emlékezetes korszakban, mely időben, mint önálló 

parancsnoka a 37. számu magyar gyalogezredek- 

nek (báró Máriássy) 3 dik zászlóaljának, mint al- 

ezredes Nagy Váradon paranesnokoltam, nem volt, 

mint szárnysegéd, oldalom mellett. Skene úr sze- 

mélyesen meggyőzödhetett volna az akkor kiadott 

egymással egyenesen ellentétes rendeletekből, kibo 

csátványokból és parancsokból, melyek ma a cs. 
kir. osztrák, holnap a kir. magyar miniszteriumtól 

érkeztek, hogy az akkoriban Magyarországon állo- 

másozó csapatok és vezéreik előbb félrevezettettek 

—- utóbb elárultattak - s a dráma végén, mint 
rebellisek elitéltettek. - Ő Felsége a császár és 

király kimondá legfelsőbb akaratát, hogy azon ege- 
mények és szomoru következményeik fölé a fele- 
dés fátyola borittassék. Várni lehete, hogy senki, 
legkevésbé pedig egy országgyülési képviselő, nem 
fog arra vállalkozni, hogy a fejedelem kimondott 
szándéka ellen cselekedjék Hogyha azonban Skene 
ür és egyetértő collegái ismételten felhoznák „zászló- 

eskü gondjaikat? és ha a volt tiszteket mintegy 
vesküszegöknek akarná bélyegezni, ugy azon kel 
lemetlen helyzetben fogom találni magamat, hogy 

nehány hiteles okmánynyal bebizonyitsam, miszerint 
nem mi, volt tisztek, hanem az akkori kormány 
volt 1848-ban az oka, hogy a cs. kir. hadsereg 

két táborra oszlott.4 —– Kérvén ezen sorok közlé- 

sét stb. Vetter Antal. 

=BPápára, mint a ,Hetipostas értestlt, 
közelebb egy magyarországi születésti olasz tábor- 

nok fog érkezni, ki egykor Pápa közelében falusi 
tanitó volt. 1848 ban honvéd lett, s a világosi fegy- 

verletétel után beosztatott a hadseregbe. Később 

Olaszországba szökött s Garibaldi alatt kapitány- 

ságig vitte, mig a rendes olasz hadseregben tábor- 
nokká léptették elő. Ezen szerencsés és bátor ta- 
nitó neve: Ernhardt F. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Május 11-én: 50/, Metaligues 100 frt 56.10. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 62.70. Kamat 56 90. 
1860. Kölcsön 695. Bankrészvény 80.80. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 182.80. London 10 ft st. 
100 frt 232/, kr 116.65. Ezüst 114.60. Cs. királyi 
arany 5.57. 

Május 8-kán: Földtehermentesitési kötvény 
Magyarországi 73.— Erdélyi 68.— 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIHL. 

Sz. 365. 1868. 

árvai 

(143) 

Mirdeismémy. 
Kolozsmegye törvényszéke mint gondnokhatóság által ezennel közhirré tétetik, 

e—s) 

Amm tisztelettel jelentem, hogy az általam már számos éveken át birt helybeli ev. ref. főtanoda 

miszerént Pesten tartozkodó özv. báró Apor Györgyné született gróf Haller 
Terézia a mai napon jelen szám alatt kelt végzéssel biróilag elmebetegnek nyil- 
vánittatván, ennek következtében gondnokság alá helyeztetett és gondnokának 
báró Bornemisza János neveztetett ki. 
Kolozsmegye törvényszékének mint gondnokhatóságnak 1868 május 5-kén tar- 

tott üléséből. Biró Pál főbiró. Kozma Albert jegyző. 

68. 1868. (144) (2=) 
V. tör. sz. , 

Felmiva s. 
Kövárvidék Révkörtvélyes községbeli illetőségü Szellingh György, föld- 

teherm. valósitó bizottmányi ségéd, f. évi márczius hó 30-án Szilágy-Somlyón ön- 
gyilkosság által, s végrendelet hátrahagyása nélkül, elhalálozván, a hagyaték, va- 
lamint az ellenébe bejelentett követelések tárgyalására f. évi junius hó 15-ik napja 
d. e. 9 órája, szükség esetében következő napjai, e városi törvényszék árvaügyi 

osztályába ezennel kitűzetik. 
fFelhivatnak tehát mindazok, kik ezen hagyatékhoz örökösödési igényt, akár 

az ellen követelést érvényesithetni vélnének, hogy eziránti kellő okmányokkal támo 

gatott jelentésüket, a fent kitett határnapig ezen törvényszékhez adják bé, s annak 

tárgyalására a kitűzött határnapon, további idézés bévárása nélkül jelenjenek meg. 

Értesittetnek egyszersmind illetők arról is, hogy az ismeretlen tartózkodásu, 

vagy netán lehető kiskoru örökösök jogai megóvása érdekében városi tiszti ügyész 

Várady Mihály ur eseti gondnokul kineveztetett, a hagyatéki leltárt pedig ezen 

törvényszék iktató s kiadói hivatalában a hivatalos órák bármelyikében megtekinthetik. 

1 Szabadalmazott Szilágy- Somlyó város törvényszékének 1868 ápril hó 28-dik 

napján tartott üléséből. 

EMHHVATAHGS 
(146 

k 

A mgy érdemmuü közömség becses figyelmébe 
pátorkodom ajánlani jól berendezett 

száraz és olajba törött festékeimet 
nemkülönben mindenféle HsnHáNádbHá és ahoz szükségeltető ECSEm 

teket, biztositva, hogy az árak legjutányosabbak; továbbá egész 

tisztelettel jelentem, hogy 
ffyriss töltésű ásvány-vizeim útban vannak. 
minek következtében nehány napok mulva szerencsém leend a nagy 
érdemü közönségnek szolgálhatni, maradván 

mély tisztelettel 

Náarvázy Gyula. 
m főtér gróf Teleky-ház. 

ASZLÁN és HUG 
ivat-kereskedése Kolozsvártt, plébánia-szöglet. 

jánlje e jelen tavaszi idényre a birodalom, valamint a külföld nevezete- 

sebb gyáraiból gazdagon berendezett 
. 

hölgy- és férm divat raktárát.e 

Mi án nagymennyiségü és feltüuő olcsóárbani bevásárlásokat tehetvén, a n. é. 

nség becses figyelmét különösen a következendőkre felkérvén : 

ó mosó karton (pergalin) 25 kr. 
dormitzer és cosmanoser 28-30-32-35 krig. 
batizt és zsákona 20-25 krig. 
inomabb , 20-35 , 

Legfinomabb franczia muslin zsákona 33-40 krig. 
1/,ször köntös-kelmék 15 krig. 
3/ ,Irőf széles kelmék 24-28-30 krig. 
Egészszőr Lenos, Duna és Imperial nevü köntös-kelmék 

25-30-35 krig. 
conirt) Lüszter, Edda és Otilie nevü 40-45-50 krig. 

Louxenburg, Chine pouplin sat. 680-65-70 krig. : 
e-Mohadir, Parisiene sat. finom köntös kelmék 90-95 
I1I frt. 10 krig 

tuka és bérelt napernyők 2 frttól felyebb. 
muü fekete és szines selyemruha-kelmék, legujabb divatu női fel- 
uraknak egesz rendbeli öltözékre való szép gyapjuszövetek, 

rül minden, mi e czikkhez tartozik, a legjutányosabb árakért kapható, 
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek, valamint kivánatra postán is 

(i09) a) l a
 

Nyomatott az ev. ref, főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4. sz.) 

. y 

Mönyv- és Monyomdaája 
helyiségét megnagyobbitván, a jelen kor igényeinek megfelelőleg ujból rendeztem be. 

A könyvnyomda számos új, a mostan dívó csinos betükkel, két gyors- és két kézi sajtóval, simi- 

tó-géppel; a kőnyomda pedig egy szakértő, jeles képzettségü kőmetszővel levén ellátva, azon kedvező hely- 

zetben vagyok, hogy bár honnan jövő e szakmákba vágó megrendelésnek pontos idő alatt a legjutányosb árban 

megfelelni képes vagyok, minélfogva elvállalok mindennemű könyvek, körlevelek, árjegyzékek, szám- 

lák, nász-, gyász- és vigalmi jelentések, valamint a hivatalok, intézetek, kereskedők, ipa- 

rosok és gazdaközönség által használt bármiféle rovatos ivek, vagy egyéb nyomtatványok, 

ugyszintén gyógyszertári jelzetek, bor- rozsolis és más egyéb vignettek, hangjegyek, meg- 

hivőjegyek, tánczrendek, újévi és más alkalmi üdvözletek, barom-útlevelek, vásárczé- 

dulák, hirdetmények, bárminő nagyságu falragaszok izletes kiállitását a legjutányosabb árban. 

Látogatójegyek, levélpapirok és boritékok nyommtatására az eddig használt kőnyomdai és dombornyomatu 

gépek mellé a párisi világtárlatról egy TOOE- és egy szines nyomáshoz való kis 

orsgénrnget hozattam, minélfogva látogatójegyek- és czimiratoknak bármi szinbeni gyors 

elkészitésére képes vagyok. 

Megrendelések bármikor elvállaltatnak belközéputczai kereskedésemben, vagy a nyomda-helyiségben, bel- 

farkasutczában 74 szám alatt. 

Tájékozásul nehány divatosabb nyomtatványok árát van szerencsém elósorolni. 
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Látogatójegyek 

ujabb divatuak nyomtató betükkel, fekete vagy más Monosra ols- 

szinben : (egybefont betük) 
100 darab . 60. 80 kr. 
100 ,,legujabb ragyogó (brillant) 

papirra . 2 fb 50. 3 ft. 

Kereskedői vagy űzleti ezimjegyek, 
nagy látogatójegy alakban, több sorból álló, feketén 

vagy más szinben 

100 darab . 80 kr, I ft., 1 ft 20. 

Kereskedői és űzleti levelek, 
a szegletre nyomandó czim és űzleti czikkek, vagy 

ágak megnevezésével feketén vagy más szinben: 
Papir ára 4-ed 

100 nyomás papir nélkül 80 kr. ! rétben 100 db. 
200, , ,1ft 30. 40. 50, 60. T0. 
800 , „I ft 60. / 80 kr. A ki pa- 
500 sz ft (ka ád, csak a 

nyomtatást fizeti. 

mag Vidéki megrendelések is a legpontosabban teljesittetnek = 

Kolozsvártt, május 1868. a 
(147) STEIN JÁNOS. 

levél papirra, fekete vagy más szinben : 

100 8-adrét levélpapirra nyomva 1 ft 20 krtól 2 ftig. 

100 boriték, gumirozott, ugyancsak egybefont 

betükkel.. 1 ftől 2 ftig. 

Egyes czifra kezdőbetüvel 

fekete vagy más szinben : 

100 8-adrét levélpapirra nyomva 1 ftől 2 ftig. 

100 boriték, gumirozott, ugyancsak egyes czifra 

betüvel 1 fttól 1 ft 50 krig. 

a papir minősége szerint. 

G=1) 

5) i10) 

Wheler 4 Wilson és Howe Mannífg. társak 

amerikai VATEHRÓGENPENá ügynöksége 

Temmisel . HE-mél segesvárát 

New-Yorki 
(141) 

Viszt Józselet 
kétségbeesett neje, árva gyermekei és 
rokonai felhivják , hogy miután eltávo- 
zásának okai megszüntek, hollétéről 
tudósitsa őket. 

G3) 

eredeti gyári áron árul, pontos szolgálat biztositása mellett. 

TES Az 1867-diki áltei viltetámaton 82 versenyző gyár közt Wheler és Wilso
n 

urak nyerték az egyetlen arany-érmet. =E 

Ezen kitüntetés tényleges tanuságot tesz ezen varrógépek m
ég eddig felül nem 

mult jelességéről, s minden további dicsérést feleslegessé tesz- 

Vidéki megrendelések, tekintettel a szállitásra és pakolásra, költség muk- 
nélkül szállittatnak helyre a raktár által 

TEUTSCH J. B-nél (40) 18/, (6-8) 

Begesvártt. Dr. Pattison 

[egy eg csúuzvatsája 
mlvátaeKÖLTSÉG KIMÉLÉS HIRDETÉSEKNEÉL. kkeny azonnal enyhit és gyorsan gyógyit 
pai lapba. elengedés. mindennemü 

(46) ———— 
Intézetek, Fürdő-igazgatóságok, Gyárasok, Iparosok, Kereskedők etc. kiknek szükségök van hirde- 

téseket tenni közre, jelentékény előnyökben és enkámlbben részesülnek az évek óta 
legjutányosabbnak ismert első ausztriai 

Hirdetési-központi iroda által, A. OPPELIK, Bécs, Wollzeile 22, 
Minden hirde- 

csúzt es köszvényt, 
I mint arecz-, mell-, nyak- és fogfájást, fő-, 

kéz és térd csúzt, inrángotást, hát- és 
ágyékfájdalmat. 

1 ft 50 kros csomagokban kapható Árjegyzék és a - 
költségszámla mely ugy a bel- mint külföldön a legszilárdabb jóhirnévnek, valamint tés bev égzéd é- EN GEL JÓZSEF gy ögyszert rában 

számos megbizásnak s többfelölrőli elismeréseknek örvend. elküldetnek. Kolozsvártt. 


